



ВЛАДИМИР САВОСТЬЯНОВ / ТАСС

ОТ ЛЕНИНА К СТАЛИНУ И ОБРАТНО

КАК СКЛАДЫВАЛАСЬ СИСТЕМА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ

В Ульяновской области решили возродить «Ленинскую премию». В советское время одноименная награда считалась самым престижным и почетным способом поощрения. С тех пор в России сложилась новая система премирования. «Деньги» обратились к истории, чтобы разобраться в иерархии государственных наград.



Первая Ленинская

Губернатор Ульяновской области Сергей Морозов в конце апреля подписал указ об учреждении премии имени В. И. Ленина. Региональной премией будут поощряться заслуги в области науки, техники, промышленности, сельского хозяйства, образования, охраны здоровья граждан, культуры, архитектурной и градостроительной деятельности. Она будет присуждаться один раз в пять лет, а ее размер составит 1 млн руб. Награждать будут как отдельных личностей, так и коллективы до пяти человек (в этом случае награда делится поровну между лауреатами). По правилам премия не может присуждаться повторно. Ее присуждение посмертно допускается только в случае смерти соискателя уже после его выдвижения и без денежного вознаграждения. Прием заявок на соискание Ленинской премии начнется 1 июня 2019 года.

Идея заново учредить премию имени вождя мирового пролетариата на его родине не нова. Сергей Морозов из «Единой России» еще в 2016 году предлагал возродить ее к 100-летию Октябрьской революции, однако ничего не вышло. Год назад

премию планировалось вручать «за выдающийся вклад в исследования в области гуманитарных и общественных наук или за творческие достижения в литературе и сфере искусств, реализованные на территории Ульяновской области, способствующие прорывному социально-экономическому развитию региона». Теперь же спектр выдающихся достижений расширен от гуманитарной сферы до науки и техники, промышленности, здравоохранения и сельского хозяйства.

Смена имени

В СССР Ленинская премия присуждалась за выдающиеся достижения в области науки, техники, литературы, искусства и архитектуры. Премия просуществовала два периода: 1926–1935 годы и 1957–1991 годы. Сначала она присуждалась за научные труды «в целях поощрения научной деятельности в направлении, наиболее близком идеям В. И. Ленина, а именно в направлении тесной связи науки и жизни». В 1926 году премию получил генетик Николай Вавилов за труд «Центры происхождения культурных растений».

Во второй половине 30-х годов премию не выдавали. В самый канун Великой Отечественной войны премия сменила имя. Сталинские премии присуждались с 1940 по 1952 год. Вручалась Сталинская премия, как правило, раз



ВЛАДИМИР МУСАЭЛЬЯН, ЭДУАРД ПЕСОВ / ФОТОАРХИВ ЖУРНАЛА «ОГОНЕК»

ТЕКСТ Дарья Юрищева
ФОТО Владимир Савостьянов/ТАСС, Владимир Мусаэльян, Эдуард Песов/Фотоархив журнала «Огонек», РИА Новости, Алексей Гостев/Фотоархив журнала «Огонек»